

Юлия Архипова: «Добиваться справедливости через правовые механизмы — удел терпеливых»

Кажется, что в этой рыжей девочке энергии не меньше, чем в ядерной боеголовке! Чтобы попасть в её расписание, нужно поймать её между Воронежем и Москвой. Мне повезло, и я застала её в Москве за созданием чего-то многообещающего. Об этом и поговорим.

- ОГОН. 4 буквы, которые пока не известны миру. Что это?

- Официально мы называемся «Объединенной Группой Общественного Наблюдения», но мне на самом деле ближе расшифровка «Отряд Граждан Особого Назначения». Мы занимаемся гражданским контролем за полицией, наблюдением на митингах и на судебных процессах. При этом мы не склоняемся ни к одной из сторон в широком смысле конфликта: мы как бы находимся «над» конфликтом и руководствуемся исключительно принципами права и справедливости, нейтральности и ненасилия, отказа от дискриминационных практик.

- Как родилась идея? Кто стоял у истоков?

- Если говорить об идее гражданского контроля вообще, то она зародилась много лет назад у моих старших товарищей из Молодежного Правозащитного Движения (МПД). Если же говорить об ОГОНе как о структуре, то появился он после событий 6 мая 2012 на Болотной площади. В обществе появился запрос на некую силу, которая будет не «лезть в драку» за некие идеалы, а наблюдать за этой «дракой», фиксировать происходящее и, возможно, предотвращать насилие. Тогда у нас было только одно направление — наблюдение на митингах. Параллельно этому в апреле 2012 года прошел первый День Проверки Документов, после которого все полицейские начали носить нагрудные знаки. Обе инициативы развивались с участием Молодежного Правозащитного Движения и Центра «Трансперенси Интернешнл — Р». В феврале этого года мы объединили их в ОГОН и решили, что будем заниматься еще и наблюдением на судах, поскольку не можем оставаться в стороне от «Болотного дела» и хотим сделать все от нас зависящее для того, чтобы суд был справедливым. Мы решили, что в рамках своих принципов можем стать наблюдателями в суде, чтобы составлять отчеты, которые, кстати, совсем не похожи на отчеты журналистов, анализировать собранную информацию и сообщать об этом в СМИ и различные международные организации. Что нужно сделать человеку, желающему стать «гражданином особого назначения»? Если человек живет в Москве, то ему надо посмотреть в группе <http://vk.com/ogonwatch> дату и время проведения следующей информационной встречи, зарегистрироваться на нее и прийти. Если человек живет за пределами Москвы, то ему надо найти единомышленников в своем городе (здорово, если это будет 15-20 человек) и помещение для проведения мероприятия. Тогда мы либо отправимся к ним проводить информационную встречу, либо, если такой возможности не будет, желающим поучаствовать придется еще и найти возможность устроить информационную встречу через скайп. Информационная встреча — это мероприятие, на котором участники ОГОН рассказывают о том, что такое гражданское наблюдение и зачем оно нужно. Поскольку концепция ОГОНа достаточно сложна, мы много времени и внимания уделяем ответам на вопросы. Мне, например, постоянно говорят, что ОГОН — это про политику, хотя за власть мы не боремся и «программ по переустройству мира» не предлагаем. Объяснить это не в режиме разговора затруднительно. После прохождения информационной встречи любой желающий может стать волонтером ОГОНа. Если же человек пока не готов встретиться с нами лично, то он может подписаться на получение от нас анонсов, отчетов и прочих новостей, заполнив анкету сторонника. <http://ogonwatch.org/join>. Кстати, у нас с 19 по 28 апреля пройдет Декада Проверки Отделений полиции. Будем выяснять, каков порядок входа на территорию ОВД, как в отделениях оформлены информационные стенды, каковы условия для посетителей, вежливы ли полицейские. Такая акция проводилась в тестовом режиме 26 января, проверили более 60 отделений в 15 городах России. К этому разу мы обновили анкету и планируем сделать акцию более масштабной.

- Гражданское наблюдение — это что-то новое для России. И, прошу прощения за образ мышления жертвы, но безопасно ли это у нас в стране? Иными словами, есть ли правовые основы у такого рода деятельности?

- Согласно ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» мы, граждане, имеем право получать информацию о деятельности государственных органов. По сути, наблюдение, как и мониторинг — это не более чем получение информации. К каждому специфическому мониторингу (каким, например, является День Проверки Отделений полиции) мы готовим соответствующие инструкции для желающих участвовать в проверке. Наши инструкции всегда основаны на законодательной базе. Но вопрос о безопасности все-таки стоит чуть шире. В рамках кампании по контролю за полицией мы за год провели несколько акций, суммарно в которых по всей стране участвовало 200-300 человек. Перед каждой из акций мы уведомляли МВД, хотя понимали, что это может сильно повлиять на результаты мониторинга за счет экстренного обустройства «потемкинских деревень». Тем не менее, безопасность людей, которые выходят контролировать полицию, нам важнее. За все время кампании ни один из участников не был задержан, ни к кому из участников сотрудники полиции не применяли насилие. С митингами все немного сложнее: никакое уведомление от летящего камня — всякое бывает — не защитит. Тем не менее, один раз наши наблюдатели, оказавшись в давке на митинге, попросили сотрудников полиции немного отодвинуть заграждения, и полицейские прислушались к наблюдателям.

- Ты уже достаточно давно занимаешься правозащитной деятельностью. Что привело тебя в эту сферу?

- Когда я поступила в Вышку на факультет права, то делать было особо нечего, и я начала искать интересные мероприятия. Случайно попала на показ фильма о Сергее Магнитском в некой Проектно-учебной лаборатории антикоррупционной политики. Будучи студенткой юрфака, приняла фильм близко к сердцу. Потом оказалось, что лаборатория регулярно проводит заседания дискуссионного клуба с участием крутых экспертов. Я начала посещать мероприятия, потом узнала о летней школе, где познакомилась с сотрудниками лаборатории. К концу летней школы мне предложили организовывать и вести заседания дискуссионного клуба, что для меня было приятным шоком. Естественно, я согласилась, а параллельно перепоступила в Вышку на факультет прикладной политологии (поскольку поняла, что, к сожалению, в России добиваться справедливости через правовые механизмы — удел намного более терпеливых, чем я). На втором первом курсе я попала в Школу Прав Человека, познакомилась с Андреем Юровым и другими не менее прекрасными людьми из МПД. Примерно в то же время познакомилась с множеством людей из «протестной тусовки», которая в декабре 2011 года расцвела бурным цветом. Участвовала практически во всех митингах, начиная с 5 декабря, но под знаменами не ходила — не нашла идейно близких мне колонн. Тогда поняла, что мне на самом деле приятнее всего работать в лаборатории и не лезть в политические разборки, но с интересом за ними наблюдать. Не так давно я решила целиком и полностью уйти в МПД, поскольку захотелось приобрести больше разностороннего опыта в некоммерческом секторе и продолжать делать то, что на самом деле имеет смысл.

- Кто те люди, которые повлияли на тебя в большей степени?

- На меня влияют вообще все люди, которые меня окружают. И поэтому я боюсь отвечать на такие вопросы — то ли ограничиться двумя именами, то ли десятком, а то ли сотней.

- Хорошо. Давай по-другому. Какими фильмами или книгами ты вдохновляешься? Иначе говоря, must read & watch молодого правозащитника?

- С детства люблю пересматривать «The Wall», снятый по одноименному альбому Pink Floyd. Обожаю «Обыкновенное чудо» и «Убить Дракона» по пьесам Евгения Шварца. Из позднесоветского еще «Визит дамы». Книги — однозначно «Иллюзии» Ричарда Баха, «Маленький принц» Экзюпери. Последнее прочитанное — «Берег утопии» Стоппарда, «Белое на черном» и «Я сижу на берегу» Рубена Гальего. И «История болезни» Ирины Ясиной. Вообще читаю и смотрю я крайне мало, но выбираю крайне придирчиво, только самое нужное и важное.

- Ну и традиционный вопрос от «ПоФактам»: советы начинающим правозащитникам.

- От Елены Панфиловой я заразилась фразой «говорить правду — легко и приятно». Говорить правду. Не отчаиваться, даже когда кажется, что хуже быть уже не может. Верить в волшебство, поскольку пока в него не поверишь, оно не начнет с тобой происходить.

Ис точник - Молодёжный информационный портал "[По фактам](#)"

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:**- Телеграм**- ВКонтакте**Связаться с редакцией Бабра:**newsbabr@gmail.com***Автор текста: Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)эл.почта: tomsk.babr@gmail.com[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)